

# “双雁齐飞”富山乡

通讯员 凌杨

“家乡是我的新起点,打开了我从没想过的天地。”90后创业青年来铭玮感言。去年4月,来铭玮回到家乡平利县广佛镇开始了他的第二次创业。

“归乡雁”回乡注入新力量。“一期投资500万元,主要种植羊肚菌以及本地特色农产品,并进行加工和销售,已协商流转闲置土地100亩,涉及农户63户,直接受益户140余户。后期将以农产品种植加工为基础,继续打造集种植加工、销售运输、生态体验、观光旅游为一体的综合性农业产业企业,在自己创业的同时,也为家乡父老增收致富搭建平台。”谈到为何愿意成为“归乡雁”,来铭玮坦言:“几年前,我在天津创业有了一定的积累,但总不能一直满足于现状,要谋求更广阔的发展出路。在这时,我了解到家乡广佛镇出台的‘请老乡、回故乡、建家乡’‘三乡’机制,我当即决定返乡创业,成立陕西丰源聚农生态农业发展有限公司。”就这样,来铭玮从“孔雀东南飞”到“梧桐家乡种”,实现了人生的转型。

“领头雁”领航找准新方向。黄及兵是广佛镇白果坪村党支部书记,是一位名副其实的“领头雁”。以前说起白果坪村,人人都会直摇头,因为贫瘠的大山意味着“没出路”。面对脱贫攻坚结束后白果坪村群众“脱贫易、致富难”的问题,黄及兵急切地寻求破解之道。

2021年,在他的带领下,白果坪村因地制宜发展中药材种植,大力发动

农户种植独活、云木香、杜仲等药材,并成立中药材农民专业合作社。与以往农户分散自种自销不同,在“领头雁”的带领下,依托“支部+合作社+农户”的模式,靠支部牵头、合作社带动、农户自发的“铁三角”,通过与安康长寿医药有限公司长期合作固定销路,农户们消除了单独散户种植的风险。目前,白果坪村种植独活500余亩,亩产可达500公斤左右,带动群众60余户。黄及兵说:“村党支部就是要起到带头作用,支部带好头,村民跟着干,致富路上才有奔头。”

广佛镇像来铭玮、黄及兵这样的“双雁”还有很多,他们共同为家乡致富发力。实施乡村振兴战略以来,平利县坚持

把人才发展作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要方面,重点实施能人兴村工程,紧扣发展脉搏,紧抓人才钥匙,全力进行“双招双引”,积极利用统战平台,将全镇在外创业成功人士登记造册,给他们当好“店小二”;大力培育能凝聚力量、能整合资源、能冲锋陷阵、能率先垂范的好书记,为群众打造动力十足的“火车头”。

广佛镇镇长田警敏说:“如今的广佛镇正致力于打造良好的发展环境,既要‘归乡雁’带回思想、带回技术、带回资本,也要‘领头雁’带头去想、带头去闯、带头去干。引‘双雁’人才齐发力,团结各方共聚力,才能让群众致富更给力!”



## 汉阴启动20个庭院经济示范村建设

**本报讯** (通讯员 赵建祥 陈芸) 3月9日,笔者从汉阴县发展庭院经济推进会上获悉,今年,汉阴县启动20个庭院经济示范村建设,力争到2025年实现庭院经济村全覆盖。

今年以来,汉阴县把发展庭院经济作为巩固拓展脱贫攻坚成果、促进农民持续增收的新举措,作为干部连心帮扶的新抓手,坚持政府主导、群众主体的原则,统筹经济、生态、社会三方面效益,着力推进定村、定户、定项目、定点位,因地制宜,以猕猴桃、蜂糖李为主,兼顾

其他经济作物,打造春叶、夏花、秋实、冬枝等富有季节变化的庭院景观,最终实现美了农户庭院、鼓了农民腰包、美了农村乡风的目标。

据了解,庭院经济是农民以自己的住宅院落及其周围为基地,以家庭为生产和经营单位,为自己和社会提供农业土特产品和有关服务的经济,具有生产经营项目繁多、模式多种多样、投资少、见效快、商品率高、经营灵活、集约程度高、利用闲散、老弱劳动力和剩余劳动时间的特点,同时也是农业经济的组成部分。

## 紫阳经贸局提升基层党组织建设质效

**本报讯** (通讯员 彭召伍) 今年以来,紫阳县经贸局突出学习教育、组织建设、深度融合、检查考核、制度建设等工作,进一步提升基层党组织建设质量,坚定扛起新时代全面加强党的建设的政治责任。

突出学习教育,打牢思想根基。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,将其贯穿到工作全过程。从党委到基层支部,每月明确学习重点篇目,以此锻造信念过硬的党员干部队伍。

突出组织设置,夯实党建基础。落实专人,加强对“全国党员管理信息系统”的管理和维护,实时对基层党组织基本情况进行动态修正,不断理顺基层党组织的设置,全面更新基层党组织书记任职情况和任职日期、支委委员会设立情况、支委委员情况和党支部换届时间等信息,选举补选因工作调动的基层党组织书记、副书记空缺。

突出深度融合,加强组织保障。将党建工作与其他业务工作同谋划、同部署、同落实、同考核,按照基层党组织标准化建设的要求,制定2022年基层党建工作计划,细化基层党建考核目标责任。按照丰富多彩、寓教于乐又实用的要求,积极引导党员队伍开展“当先锋、作表率、创佳绩”活动,充分发挥党员队伍的先锋模范作用。

突出检查考核,倒逼责任落实。按照“明确标准把牢、紧盯问题整改、注重实际效果”的要求,依据各基层党组织的年度工作任务目标,党委对其的工作落实情况进行不定期检查督导,发现问题及时补缺。进一步完善基层党建工作专题汇报制度,把基层党组织书记年度述职作为考核的重要内容,不断推动基层党组织高质量发展。

突出制度建设,巩固党史学习教育成果。紧扣党史学习教育要求,把“我为群众办实事”实践活动融入工作全过程,加强理想信念教育和对党忠诚教育,坚持建章立制和规范运行并举,建立和完善党员志愿服务制度,切实把党史学习教育成果转化为推动基层党建的强大动力。

## 安康侨联情系民生助发展

**本报讯** (通讯员 毛明博) 募集近300万元资助安康160名贫寒学生上大学、引资6.5亿元加快推进安康城区长春片区棚户区改造提升、加强与韩国全罗北道扶安郡等友好城市的交流合作,安康市侨联不断扩大开放交流的“朋友圈”,用好安康例子,讲好中国故事。

2021年,安康市侨联在认真开展党史学习教育、组织开展庆祝建党100周年系列活动的同时,全力做好民生公益事业,积极发动侨界力量实施“侨爱心工程”,助推安康公益事业。积极衔接争取香港慈恩基金会深圳爱心团队等筹措283.3万元善款,来安康开展“爱心助学”活动,对汉滨、紫阳等6个县区160名贫困大学生开展资助。

2021年,安康市侨联与浙江省丽水市侨联、安康市侨商会与丽水市侨商会分别签订友好合作协议;浙江省龙泉青瓷博物馆与紫阳富硒茶陶博物馆、陕西镇坪欣陕农业科技有限公司与大木山村股份经济合作社进行了入股签约。

“中国侨商安康行”“侨界大讲堂暨海内外侨商安康联谊座谈会”等活动亮点纷呈,搭建起侨商与安康高新区和汉滨区城东新区及部分企业对接合作的平台。与美国华侨吴蕾蕾等人达成了投资6.5亿元的安康中心城市长春片区棚户区提升改造及商业文教综合体项目,2021年12月9日在陕西省和福建省举行的投资经贸合作推介会上正式签约,为服务安康经济社会高质量发展作出了积极贡献。

2021年,安康市遭受多轮强降雨,部分县区受灾严重,经安康市侨联积极衔接,韩国扶安郡伸出援手,为安康市捐赠价值10万元人民币的500床棉被;陕西省友协理事单位和安康市侨商会常务副会长宋杰分别捐赠了价值3.54万物资和1万元现金。

安康市侨联还联合安康市委统战部、市工商联为包联的白河县城关镇牛角村筹措资金5万元作为乡村振兴启动资金。积极衔接省侨联、省第四人民医院来安康市开展“侨爱心 送温暖”活动,相继在紫阳县城关镇开展“侨爱心 送温暖”义诊和“侨爱心 乡村学生眼视光工程”活动,为助力乡村振兴发挥了积极作用。

## 岚皋中医医院支部联建送医到村

**本报讯** (通讯员 杨倩) 3月8日,岚皋县中医医院党支部带着专业仪器,邀请江苏援陕专家及西安对口支援专家来到孟石岭镇桃园村开展支部联建活动,为周边群众提供义诊志愿服务,20余名医护人员及党员参加活动。

活动现场,100余名村民有序排队咨询,医护人员耐心聆听村民陈述病情、症状,提供彩超、心电图

服务,为群众进行更精准的诊断与治疗,并叮嘱村民注意事项,为其免费发放高血压药、消炎药、胃药等30余种药品,价值2000余元。

“我年纪大了,腿脚也不灵便,平时很难进城一趟,身体不适就在村卫生室看看,今天大夫们直接到村里来帮我们做检查,真是太方便了。”桃园村村民唐友芝高兴地说。

## 牛头店镇九年制学校抓好春季传染病预防

**本报讯** (通讯员 张飞轮) 春季开学以来,镇坪县牛头店镇九年制学校在抓实校园疫情防控常态化工作的同时,从信息摸排、科学预防、宣传教育、体育锻炼四个层面采取有力措施,扎实做好传染病防控工作,确保校园师生生命健康安全。

该校根据传染病预防工作要求,各班在精准统计的基础上,每天通过晨午检记录、缺勤学生病因追踪等表册上报反馈学生健康状况,发现异常情况立即送往指定医院,由专业医生分析研判传染性,保证学生有病即看、防早防小、健康学习。持续做好教室、宿舍等公

共区域每日3次消毒,及时添购消杀物资,保证消毒工作有效开展。同时,做实每日三次体温检测,督促注重个人卫生,坚持通风换气,科学预防春季传染病。

通过开展开学第一课、国旗下讲话等方式,宣传普及春季传染病的类型、发病症状等。通过QQ群、微信群向家长推送春季传染病预防知识,形成携手防控传染病的合力与共识。积极开展阳光体育大课间活动,保证学生每天锻炼不少于1小时,并立立实际增加学生户外活动时间,切实增强学生体质,提高学生抵抗疾病的能力。

## 佐龙镇文化助力茶产业发展

**本报讯** (通讯员 张若男) 为传承中华优秀传统文化,丰富业余文化生活,提升人文素养,3月10日,由岚皋县职教中心主办、岚皋县佐龙镇承办的茶艺讲座在佐龙镇举行。

讲座伊始,授课老师从“喝茶”、茶的历史、六大茶类、茶与养生等几个方面,解释了识茶、煮茶、泡茶、倒茶、品茶、茶礼、茶与健康、茶与修养等茶艺的基本知识。干部职工们在老师的带领下,利用桌上的茶具现场练习茶艺和礼仪。

“学了茶之后才知道,从种茶到采摘再到杀青、揉捻、渥堆、干燥等,有数十项制作工艺,每一片茶都来之不易,值得珍惜。感谢镇党委政府组织的这次茶艺培训,让我认识了优秀的老师和很多爱茶的朋友们。”秦巴富硒总经理徐永斌说。

据了解,此次茶文化活动的举办扩大了岚皋县佐龙镇茶产业的知名度,助推了茶产业的发展,带动了“茶经济”。目前,全镇茶园总面积已达1.1万亩,茶产业已成为当地群众增收致富的支柱性产业。

## 罗晓东 摄影

(上接一版) 骨干的陈正翠和丈夫孙自立,返回家乡平利开办起了电子加工厂。从最初借设备、找场地、要订单,陈正翠夫妇凭着勤劳和智慧创造出了自己的美好生活。

现如今,除了这里,三秦电子加工厂还在马鞍山安置点、三阳镇梁家坝社区、大贵镇后湾社区、大贵镇柳林坝开办了社区工厂暨加工车间4处,总占地面积近600平方米,带动周边120余人就近就业,2021年实现产值近千万元。

源源不断的订单,增强了工人们稳岗增收的信心。“春节过后的上工率和去年差不多,很少有流失的。现在几个厂的工人加起来大概有150个左右。”公司负责人寇云堃介绍说。

在这里已经干了4个年头的张勇才,负责毛绒玩具“接头”的工序,因为手脚慢,平均一个月能拿到1500元工资。可他很知足:年纪大了外出不好找工作,家里还有老人要照顾,孩子在安康上高中也需时时探望,“我还是厂里的‘双职工’。”顺着张勇才的目光看去,他的妻子也正在左后方的工位上,熟练地完成毛绒玩具“舌头”工序。

今年36岁的张娟同样是车间的“元老”,2017年年底搬到集中安置点——锦屏社区。2018年康士利工艺制品有限公司落户平利后,她就成了第一批“楼上安居,楼下乐业”的“上班族”。张娟说现在的生活就是自己理想中的样子,“两个孩子安心上学,老公在西安建筑工地放心挣钱,我照顾了家里,每月还有3000块钱的工资,自己挣的钱想怎么花就怎么花!”

“你自己挣的钱怎么花都花不完!”旁边工位上的女伴忍不住打趣道,拖长的声调逗笑了整个车间为幸福忙碌的工人们。

在家门口就业,都想找安稳长久的。康士利工艺制品有限公司主要承接江苏星康玩具有限公司的外贸订单。



每到桃花盛开的季节,安康火车站后山的李丹桃园就成了网红打卡地。不少游客前去赏桃花、拍视频、线上销售等方式,让自己的日子越过越红火。

罗晓东 摄影

## 情遂“绿”动筑时势

(上接一版) 市、县、镇、村四级林长制体系全部建立,全市共设立林长6109名,选聘护林员2万余人。依托林业重点工程项目,安康实施营造林678.3万亩,累计义务植树4589万株,完成重点区域绿化28.18万亩。8个县(市、区)成功创建为“省级森林城市”,安康市成功创建为“国家森林城市”。朱鹮、珙桐等珍稀濒危物种种群稳定增长,发现植物新种1个、陕西省新记录物种7个。

正因生态文明理念深入人心,安康生态文明示范创建走在省前列,岚皋县被命名为全国生态文明建设示范县,石泉县被命名为全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县,镇坪县、平利县被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

**群众成了最大受益者**

在不断加强生态文明建设的过程

中,安康更因势利导,让捧着“金饭碗”要饭的尴尬境遇成为过去式。

春和景明,一碧万顷,近日,在镇坪千山湖畔,“增殖渔业护生态,净水富民促振兴”鱼苗投放活动吸引了不少当地村民。活动现场,镇坪县雨溪沟渔业养殖有限公司分别与曾家镇洪阳村、千山村股份经济合作社进行了入股签约。

“公司计划3年内投资1500万元,一期建设冷水鱼养殖示范区,二期建设水上康乐,投资水上娱乐设备、基础设施、游客中心、游步道、码头8个景点。”据雨溪沟渔业养殖有限公司负责人介绍,项目建成后将实现年综合收入2000万元,预计带动村集体每年增收30万元以上。

近年来,此类田园综合体在安康遍地开花。“绿水青山就是金山银山”的理念在安康已是根深蒂固,生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路,成为“两山”理论的生动注脚。

市四次党代会以来,安康逐步形成“高山特色木本油料、中山林下种养间套、浅山茶果桑畜环绕、河谷平坝设施农业遍布川道、生态旅游链接城乡”的全域大循环格局,围绕农业供给侧结构性改革,突出生态、富硒特色,全市累计建成各级各类现代农业园区1530个,其中省级36个;培育市级以上龙头企业290家,省级产业化龙头企业总数位列全省第二,其中国家级3家、省级88家,培育高素质农民15268人。

据统计,截至2021年,我市茶叶面积、产量分别达109.6万亩、4.72万吨,均居全省第二位;魔芋种植面积达到60万亩,面积、产量和加工能力均占全国1/4,被誉为中国魔芋产业第一市;生态渔业总产量4.16万吨,全省第三;年养蚕发种量达到12万张,产茧量5500吨,产业规模占全省的85%以上。